
如何预防船舶遇险

　　起火

　　船舶是水上运输的重要工具，但由于船舶所处的环境特殊，加上船体内部结构复杂、分舱多、通道狭窄、货物密集等，使救援工作活动范围受到限制，再加上船舶在营运过程中常载有易燃易爆品，所以一旦失火，燃烧将会非常剧烈，火势蔓延十分迅速，增加了扑救难度。

　　应急措施：船舶一旦发生火灾，最主要的是能够及早发现，将火灾扑灭在初起阶段。必须迅速果断地将火源附近的易燃物，如油漆、汽油、棉纱、缆绳等物品搬移，必要时将其抛扔下海。

　　灭火时首先要切断着火位置的电源，防止用水或泡沫灭火器灭火时发生触电伤人事故。迅速关闭着火场所的水密门、舷窗、天窗、通风筒、空气流通管等，并立即停止所有通风。当扑灭火灾之后，还要经过相当长的时间，确认火源已完全熄灭，才能打开门窗通风，要特别注意死灰复燃。

　　当无法灭火时，要考虑逃生。在短时间内跑到通向甲板的最近出口，尽快跑到甲板上。在使用救生设备，如救生艇、救生筏时要注意听从指挥，保持秩序。通过一切可能的手段，将自己遇险的具体情况(时间、地点、遇险性质、所需帮助等)和报警求救信号发送出去，在条件允许时，也可直接用手机拨打水上遇险报警电话：区号+“12395”求救。不得不跳船时，一定要穿好救生衣。一旦落入水中，要保持情绪稳定，不能慌张，尽量避免在水中活动，特别是水温较低时尽量不要游泳，最大可能地保持体力，延长在水中的待救时间。

　　案例：2006年1月12日，一艘辽宁籍远洋渔业加工船“辽渔18号”在黄海海域起火，造成2人失踪。

　　两船相撞

　　如果两船发生碰撞，是十分危险的。发生碰撞的原因主要是船员责任心不强、避让操作技术差、值班时精神萎糜、会船时紧张过度或漫不经心等。

　　应急措施：立即停车。如船体破损进水，应立即组织堵漏排水，关闭水密隔墙和水密门窗，同时迅速驶往浅水区停泊。当船舶有沉没危险时，要组织船上人员穿好救生衣。黑夜里两船发生碰撞，均应开启全部照明设备，以免在黑暗中摸索受伤。

　　两船发生碰撞后，如对方处于危险状态，应全力设法救助，但必须在了解对方需要并经对方同意后，才能行动。轮船与木船碰撞时，轮船首先应协助木船抢救，若木船有人落水，应采取一切有效措施营救落水者。若碰撞后，情况严重，应立即发送求救信号，以便附近和过往船舶快速前来救援。当船首撞入他船船舷内时，切不可盲目倒车退出，以免对方船舶迅速进水沉没，使事故扩大。

　　在确定两船无危险后，应相互了解对方船名、船长姓名、船舶所属单位，并检查双方损坏情况，作出记录，由双方船长签字或由其他目击碰撞的船员及旅客签字证明，作为向港务监督部门或上级机关报告的凭证。

　　案例：2018年1月13日，江苏南京长江天河口段处，两艘运载煤炭的货轮发生碰撞，所幸船上人员全部获救。

　　触损

　　触损事故是指船舶触碰岸壁、码头、航标、桥墩等水上水下建筑物或者沉船、沉物、木桩等碍航物并造成损害的事故。引起船舶触损事故的原因主要是不熟悉航区、定位错误、水深判断失误、遇到水下不明障碍物等。

　　应急措施：船舶触礁后，在船体受损情况不明时，不得盲目倒车。应详细检查船体受损和周围水深地质情况，做好堵漏措施后，方可动车。若船体破损严重或动车脱离礁石后，有进水沉没的危险，应立即停车等待救援或组织人员安全撤离。船舶触碰浮动码头等设施时，在本船不受威胁的情况下，应对浮动设施的受损情况进行检查，并采取相应的处置措施。船舶碰撞航标设施，致使航标受损或影响航标正常功能发挥的，应及时报告航标主管部门、渔政渔港监督管理机构、交通海事部门，并按要求设置临时标志或在附近守候。

　　案例：2015年4月15日，广东佛山顺德区勒流镇西安亭大桥被一艘运砂船撞到桥体，运砂船卡住1小时后才脱险。

　　搁浅

　　在许多情况下，船舶搁浅后处于极其不稳定的状态。因此，船舶搁浅后，船长首先要保持镇静，稳定船员的情绪，采取恰当的应急措施。

　　应急措施：在船长的指挥下，相关船员检查淡水舱、压载舱、油舱、污水沟等处的液位，测量和记录船体周围的水深。机舱人员检查主机、舵机和辅助机械有无损坏，防止搅起的淤泥和沙子吸入机械设备。

　　大型船舶搁浅时若自行脱浅不成功，应立即申请外援。在候援期间，应警惕潮水和风流对船舶强度和稳定性的影响，尽力固定船位，防止船舶因风浪破损、横倾乃至倾覆。

　　搁浅后，如发生溢油事故，应按船上油污应急计划中的相关应急措施进行处理。

　　船长应根据各方面的反馈信息进行综合分析，对船舶周围环境进行判断，保证船舶和船员的安全，与有关方面配合进行脱浅行动。

　　案例：2017年8月12日，在海南三亚西岛货运码头附近，一艘工程船搁浅，船体大量进水导致船体下沉，所幸救援及时，未有人员伤亡。

　　自沉

　　自沉事故是指船舶因超载、装载不当、操作不当、船体漏水等原因或其他不明原因造成船舶沉没、倾覆的事故。

　　应急措施：如果船舶自沉，首先要保持镇定，听从船上工作人员的指挥。用船上的救生衣、救生圈等可漂浮的物体迅速装备好，如果一时间找不到救生设备，应以木板、船身等可以漂浮的物体为支撑。

　　跳水也是有讲究的，跳水一定要远离船边，跳船的正确位置应该是船尾，并尽可能地跳得远一些，不然船下沉时涡流会把人吸进船底下。跳下的时候，应垂直于水面，脚先着于水面，这样可以利用水面来缓解冲力。不要横着跳入，这样会因水压太大对身体造成损伤。跳水时建议双臂交叠在胸前，压住救生衣，双手捂住口鼻，以防跳下时呛水。不要向下望，否则身体会向前扑摔进水里，容易受伤。



